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Inning registratie- en successierechten  -  Informatie-uitwisseling met FOD Financiën 

Vanaf 1 januari 2015 worden de registratie- en successierechten in eigen beheer geïnd 
door de Vlaamse overheid. De bevoegde Vlaamse overheidsinstantie hiervoor is de 
Vlaamse Belastingdienst (VLABEL). De materieelrechtelijke bepalingen werden in beginsel 
niet gewijzigd, doch voornamelijk aangepast aan de structuur van de VCF (Vlaamse 
Codex Fiscaliteit) en taalkundig gestroomlijnd. De bestaande procedurebepalingen 
aangaande de inning en invordering van de belasting zijn wel danig veranderd.

Onder successie- en registratierechten worden de belastingen begrepen, vermeld in 
artikel 3 van de Bijzondere Financieringswet van 16 januari 1989.

De registratie- en successierechten werden tot 31 december 2014 geïnd door de FOD 
Financiën, waarbij de opbrengst van de belasting integraal werd doorgestort aan de 
gewesten.

Op de website van VLABEL staat te lezen: “ Vanaf midden januari start de FOD Financiën 
met de overdracht van de openstaande dossiers naar de Vlaamse Belastingdienst. Dit 
betekent dat wij pas vanaf dan kunnen starten met de verwerking van deze dossiers.”

Om tot een onderbouwde decreetgeving te komen, is het van het grootste belang om 
vanaf de eerste dag van inning door VLABEL over te gaan tot een gedetailleerde 
registratie.

1. Op welke wijze werden de door de FOD Financiën verzamelde en gedifferentieerde 
gegevens en statistieken over de inning van de registratie- en successierechten aan 
VLABEL overgemaakt? Op welke wijze heeft VLABEL toegang tot de gegevens 
hieromtrent, zoals die door de FOD Financiën werden bijgehouden?

2. Op welke wijze worden de gegevens omtrent de geïnde registratie- en 
successierechten thans door VLABEL georganiseerd en bijgehouden?

3. Met betrekking tot de opsplitsing van de gegevens in categorieën van erfgenamen en 
van begunstigden van een schenking.

a) Welke categorieën werden tot hiertoe door de FOD financiën gehanteerd?

b) Welke categorieën zullen door VLABEL gehanteerd worden? 



c) Welk detail-info zal worden geregistreerd over de samenstelling van de categorie 
"anderen" bij de erfgenamen en begunstigden?

d) In welke mate zal het eventuele nieuwe categoriesysteem kunnen aansluiten bij 
het bestaande systeem met het oog op het opstellen van tijdreeksen die 
doorlopen over de bevoegdheidsoverdracht heen? Met andere woorden indien het 
nieuwe systeem gedetailleerder is, kunnen de gegevens terug geaggregeerd 
worden zodat ze aansluiten op het voorgaande systeem?

4. Zal er overleg zijn met de andere Gewesten omtrent de gegevensopslag?

5. Hoe wordt erin voorzien om de geanonimiseerde (en eventueel geaggregeerde) 
gegevens toegankelijk te maken voor beleidsonderzoek.? Zal er een vorm van open 
data mogelijk zijn?



ANNEMIE TURTELBOOM
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BEGROTING, FINANCIËN EN 
ENERGIE

ANTWOORD 
op vraag nr. 217 van 11 maart 2015
van JOS LANTMEETERS

1. Vóór 1 januari 2015 werd een beperkte set van statistische gegevens over de inning 
van de registratie- en erfbelasting periodiek (maandelijks) of op aanvraag aan het 
departement Financiën en Begroting overgemaakt. De overgemaakte gegevens waren 
voor de registratiebelasting o.m. de geïnde rechten en boeten m.b.t. het 
verkooprecht, de schenkbelasting, het verdeelrecht en het recht op 
hypotheekvestiging; aantallen en heffingsgrondslagen ontbraken. Aantallen konden 
wel worden aangeleverd voor de “Vlaamse maatregelen” (o.m. schenking roerende 
goederen, schenking bouwgrond en abattement-meeneembaarheid). Voor de 
erfbelasting konden naast de geïnde rechten en de verminderingen per categorie ook 
de belaste grondslagen worden aangeleverd. Het aantal erfgenamen kon noch globaal 
noch individueel worden aangeleverd. Ik kan dan ook meegeven dat op basis van 
vermelde beperkte set van overgemaakte gegevens nieuwe beleidsmaatregelen 
moeilijk waren.
De statistische gegevens i.v.m. de overdracht van activa en aandelen van familiale 
ondernemingen werden maandelijks aan de Vlaamse Belastingdienst bezorgd.
Statistische gegevens van vóór 1 januari 2015 kunnen in de bepekte setting nu nog 
steeds worden opgevraagd bij de Federale Overheidsdienst Financiën.

2. De gegevens m.b.t. de berekening van de erf-en registratiebelasting worden vanaf 1 
januari 2015 bijgehouden in het nieuwe Vlaams Fiscaal platform (VFP).

Wat registratiebelasting betreft, betekent dit dat de volgende gegevens worden 
geregistreerd:
- Gegevens m.b.t. de akte: type akte (notarieel, administratief, onderhands,..), 

datum akte, datum registratie, identiteit van de instrumenterende ambtenaar;
- Gegevens m.b.t. de berekening: partijen uit de akte, goederen, transacties uit de 

akte (verkoop, schenking,…), tarief, verminderingen, vrijstellingen.

Wat erfbelasting betreft, worden de volgende gegevens geregistreerd:
- Gegevens m.b.t. de erflater: datum en plaats overlijden, laatst gekende 

woonplaatsen (periode van 5 jaar tot overlijden);
- Gegevens m.b.t. de aangifte: type aangifte (oorspronkelijke, verbeterende of 

aangifte n.a.v. nieuwe gebeurtenis, ambtshalve aangifte, historische aangifte FOD 
Financiën), indieners van de aangifte, woonstkeuze;

- Gegevens m.b.t. de erfopvolgers: identiteit, type erfopvolger (wettelijke 
erfopvolger, legataris,…), verwantschap met de erflater

- Gegevens m.b.t. de berekening: samenstelling vermogen, ficties, tarief, 
verminderingen, vrijstellingen per erfpopvolger.

3. a) Wat de categorieën van verwantschap betreft, werd door de Federale 
Overheidsdienst Financiën m.b.t. de erfbelasting het volgende voorzien:
1. Descendenten, ascendenten en samenwonenden;
2. Echtgenoten;
3. Broers en zusters;
4. Andere personen;
5. Vrijstelling;



6. Art. 59, 1° (Vlaams Gewest);
7. VZW’s, enz.

M.b.t. de schenkbelasting voor roerende goederen en bouwgronden werden 
volgende categorieën voorzien:
1. Rechte lijn en echtgenoten;
2. Andere personen.

M.b.t. de schenkbelasting voor de schenking van ondernemingen werden volgende 
categorieën voorzien:
1. 2%;
2. 3%.

M.b.t. de schenkbelasting voor alle andere onroerende goederen werden volgende 
categorieën voorzien:
1. Rechte lijn en echtgenoten;
2. Broers en zusters;
3. Ooms of tantes en neven of nichten;
4. Andere personen.

M.b.t. de schenkbelasting voor de goede doelen werden volgende categorieën 
voorzien:
1. Aan provinciën, gemeenten, enz.;
2. Aan VZW’s, enz.;
3. Door gemeenten aan pensioenfondsen.

b) M.b.t. de erfbelasting  heeft de Vlaamse Belastingdienst volgende categorieën van 
verwantschap voorzien:
1. Echtgeno(o)t(e);
2. Wettelijk samenwonende partner;
3. (half)Broer/(half)Zus;
4. Andere zijverwant;
5. Niet-verwant;
6. Ex-partner of partner gescheiden van tafel en bed met gemeenschappelijke 

afstammelingen niet of < 1 jaar feitelijk samenwonend;
7. Ex-partner of partner gescheiden van tafel en bed met gemeenschappelijke 

afstammelingen 1 jaar of langer feitelijk samenwonend;
8. Descendent; 
9. Ascendent;
10. Niet-verwant legaat 8,5%;
11. Niet-verwant legaat 8,8%;
12. Niet-verwant legaat 6,6%;
13. Niet-verwant vrijgesteld;
14. Zorgkind;
15. Stiefkind;
16. Kind gewone adoptie;
17. Gelijkgestelde gewone adoptie.

M.b.t. de schenkbelasting heeft de Vlaamse Belastingdienst volgende categorieën 
van verwantschap voorzien:
1. Ascendent 
2. Broer/zus
3. Descendent
4. Echtgenoot
5. Feitelijk samenwonende > 1j
6. Feitelijk samenwonende > 3j 
7. Gelijkgestelde gewone adoptie



8. Kind volle adoptie
9. Neef/nicht
10. Niet verwant
11. Oom/tante
12. Stiefkind
13. Wettelijk samenwonende partner
14. Zorgkind

c) Bij de categorieën 3 tot 5 worden nog extra vragen rond samenwoning gelogd, 
zodat de juiste tariefcategorie kan worden aangeduid:

i. Niet samenwonend;
ii. Minder dan 1 jaar feitelijk samenwonend;
iii. Tussen 1 jaar en minder dan 3 jaar feitelijk samenwonend;
iv. 3 jaar of langer feitelijk samenwonend.

Onder de categorie “anderen” kan dus vallen:
• Andere zijverwant minder dan 1 jaar feitelijk samenwonend;
• Niet-verwant minder dan 1 jaar feitelijk samenwonend;
• Andere zijverwant niet samenwonend;
• Niet-verwant niet samenwonend;
• Ex-partner of partner gescheiden van tafel en bed met gemeenschappelijke 
afstammelingen niet of < 1 jaar feitelijk samenwonend.

d) Voor een zeer beperkt aantal data zal binnen een afzienbare tijd aansluiting 
kunnen worden gevonden bij de categoriesystemen van de FOD Financiën. Deze 
aansluiting verloopt niet automatisch maar zal altijd het resultaat zijn van 
manueel werk van de personeelsleden van de Vlaamse Belastingdienst. Er zullen 
met het oog op toekomstig beleid in een latere fase ook geanonimiseerde 
gegevens kunnen aangeleverd worden. Maar momenteel wordt prioriteit gegeven 
aan andere belangrijke processen, zoals de verzending van de aanslagen.

4. Via de technische werkgroep en besprekingen in de Waarnemingspost naar aanleiding 
van de overname van de dienst van de registratie- en erfbelasting zijn de andere 
gewesten betrokken.

5. Ik verwijs naar mijn antwoord op vraag 3 d). 


